



(Praha 23. 2. 2018) V minulých dnech proběhla krajská hodnocení soutěže Památka roku 2017. Celkem se do soutěže přihlásilo 37 objektů. V pátek 23. 2. 2018 proběhlo i vyhodnocení celostátní - bylo rozhodnuto o třech "nominovaných" na vítěze v soutěži **Památka roku 2017** v obou kategoriích: Kategorie malá: 14 kaplí křížové cesty – Mníšek pod Brdy, Kaple Ukřížování – cyklus křížové cesty – Jiřetín pod Jedlovou, Krovy měšťanských domů – Cheb. Kategorie velká: Budova bývalé železniční zastávky - Ostrov, Dřevěný krytý most přes Jizeru v obci Bystrá – Bystrá nad Jizerou, Werichova vila – Praha 1. Slavnostní konečné vyhlášení výsledků proběhne ve Valticích 22. 3. 2018. Soutěž vyhláší Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska.

Více: <http://www.historickasidla.cz/cs/soutez-pamatka-roku-2017/vyhodnoceni-souteze-pamatka-roku-2017.html>

## **Kaple ukřížování u Jiřetína pod Jedlovou – cyklus křížové cesty**

Počátky poutního místa jsou spojeny s legendou o sedmi bratrech rodu Donátů z Jiřetína a zázračných uzdraveních, které se odehrály u dřevěného kříže po přímlově Ježíše. V letech 1759 – 1764 bylo postaveno zásluhou místního faráře G. Liessnera 11 dobových zděných kapliček s reliéfními výjevy, kaple Povýšení sv. Kříže, kaple Božího hrobu (14 zastavení) a Getsemanská zahrada. Křížová cesta byla posvěcena 17. září 1764.



V minulosti byla výstavba, údržba a obnova financována různými dárci, jak o tom svědčí nápisy na zastaveních a vitrážích v kapli (např. místní hasičský sbor). Poslední velká historická stavební investice byla realizována v letech 1899 – 1900. Jednalo se o vybudování věže k již stávající kamenné kapli Povýšení sv. Kříže. Po roce 1950 se základní údržby ujaly řeholní řady sester, kdy k jednomu původnímu řadu byly do naší obce odsunuty z celého Československa dalších sedm řádů. Až do roku 1990 se o základní chabou údržbu staraly pouze sestry. Po roce 1990 zásluhou vlastníka - Obce Jiřetín pod Jedlovou - prošlo zmíněné poutní místo zásadní, téměř kompletní rekonstrukcí.

Památka je postavená ve volném terénu a volně přístupná veřejnosti po celý rok až na kapli Povýšení sv. Kříže (celodenně otevřená v období duben – listopad). V tomto období ji využívá i místní komunita věřících k pořádání mší svatých ( 1 x měsíčně). Jinak ji využívá vlastník – obec k pořádání koncertů, svatebních obřadů.

Areál Křížového vrchu je součástí městské památkové zóny. jedná se o plnohodnotný a samostatný celek s významem z hlediska kunsthistorického, nadregionálně historického náboženského. Z výše uvedeného důvodu jsme na Ministerstvo kultury podali žádost prohlášení tohoto kulturního skvostu za Národní kulturní památku. To vše poté co od roku 1990 prošla etapovitě zásadní a téměř kompletní rekonstrukcí.